

# 本报记者暗访:多家黑加油站被查封

文·摄影/首席记者 张弓长

7月上旬,不断有群众向本报反映,呼和浩特市清水河县喇嘛湾镇境内的103省道和沿黄公路旁暗藏着许多黑加油站,有的加油站就设在民房内,存在巨大的安全隐患。得知这一情况后,本报记者立即跟随一名知情者前往喇嘛湾镇进行了暗访……

## 旧厂房内暗藏加油站

7月6日一大早,记者乘车来到喇嘛湾镇后,先从沿黄公路由南向北行驶,当汽车行至路边一处破旧的厂房旁时,知情者说这里就藏着一家黑加油站。记者下车观察了好一阵儿,也未能发现加油站的任何痕迹。

此时,知情者指着大厂房西墙上的一处小洞口说,奥秘就在这里。有车辆来加油时,厂房里就有人把加油枪从这个小洞口拉出来,加完油之后又迅速把加油枪收回,并锁好小洞口上的小铁门。这些黑加油站的大油罐就藏在厂房内,油罐里存放的都是柴油,售价要比正规加油站便宜一些。这些黑加油站警惕性特别高,平时只给熟悉的大货车司机加油。

记者走到那个小洞口旁边时发现,洞口处不仅散发着柴油味儿,地上还有大车的轮胎印记。当时,记者试图进入大厂房,却发现厂房的大门紧锁。

记者又发现距离这处厂房不远的一户村民家的院落里,还摆放着两台加油机。知情者说,这是有人刚把加油机买回来,还没来得及安装。

那么,这些加油设备又是从哪买来的呢?知情者说,这些黑加油站使用的往往都是一些正规加油站淘汰的旧加油机,只需要一两千元就可以买到一个。储油罐的价格和销售渠道也有正规的和非正规的两种,为了节约开支,这些小规模的黑加油站往往选择去废旧物资交易市场采购。这些黑加油站每年盈利少则上百万元,多则数百万元。因此,在高额利润的吸引下,近年来这里的黑加油站越来越多。



黑加油站正在加油



路边的加油机



墙上的加油洞口



流动加油车



藏在彩钢房里的加油机



村民窗台下的加油机

经过工商、规划、土地、消防、环保等多个部门的审批,由于这些黑加油站没有任何消防手续,也没有消防设施,因此这些黑加油站存在着诸多方面的安全隐患。首先,这些黑加油站选址不合理,大多位于乡村和集市等人员密集区,并对周边环境是否会出现火源有欠考量,导致火灾发生的机率加大,而一旦发生火灾后果不堪设想。其次,经营、操作人员不懂操作规程,且没有经过任何专业安全培训,平常不懂防范,发生火灾等危险情况不知如何应对,将加重灾难所带来的危害。第三,黑加油站大多使用报废的油罐,这种油罐强度往往达不到要求,且经过多年腐蚀,易引发油气泄漏,且会对环境造成危害,更是火灾、爆炸的潜在导火索。第四,黑加油站没有防雷、防静电设施等安全设施,极易因雷击或静电火花等情况引发火灾和爆炸。第五,黑加油站各类设施之间完全没有按规定设置合理的防火间距,且消防设施不完善或没有消防设施。

## 5个黑加油站被查封

7月16日,记者把喇嘛湾镇境内黑加油站泛滥的情况向清水河县安监局办公室进行了举报,该局接到举报后立即展开行动。7月19日,清水河县安监局给记者传来一份文件上说,7月17日上午,由喇嘛湾镇人民政府牵头,联合清水河县安监局、公安局、消防大队、发改局和市场监督管理局,对喇嘛湾镇辖区内成品油市场进行了联合执法专项检查工作,重点是查处取缔非法加油站、点。通过检查,喇嘛湾镇辖区内发现有5处非法加油点,执法人员当场向5处非法加油点负责人下达了拆除通知单,要求他们立即停止成品油非法加油活动,并立即自行拆除相关设施,消除事故隐患,否则县联合执法中队将依法强行拆除没收,并将依法追究其相关责任。检查中,还发现3处非法加油点,位于托克托县境内,按照属地管理的原则,工作人员立即联系了上述3处非法加油点所在地村委负责人,并请他们向所在地乡镇汇报相关情况。

## 封条背后的秘密

记者乘车从沿黄公路驶入103省道后,又发现道路两旁有几处破旧房屋的门窗都被遮挡住,根本看不见屋里的情况。知情者说,这些房子里都藏着柴油罐和加油机,也是只有熟人才能加上油。

此外,道路两旁还有很多彩钢房,这些彩钢房也都遮住了门窗玻璃,而知情者说这里面也都藏着巨大的柴油罐。记者发现,多间彩钢房的门上都贴着清水河县安监局的封条,可这些封条远看还较完整,可走近细看就发现早有人把封条撕断了。

知情者告诉记者,安监部门每次贴上封条后,执法人员刚一离开,黑加油站老

板就悄悄地把封条给撕开了。不过,他们撕封条的手法都很过硬。打开门,加完油关上门之后,远远的看上去封条还很完整。

记者在一处彩钢房旁边暗访时,恰巧有一辆大货车前来加油。大货车刚一停放好,原本锁着的彩钢房就打开了门,有人迅速把加油枪拉出来开始加油。加完油后,黑加油站老板又迅速锁上了彩钢房的门。这处彩钢房的门上,也有贴过封条的痕迹。

据了解,这些黑加油站的油品有的来自于正规的石油公司,他们听到将要涨价的信息后就囤积一批,涨价后再慢慢销售。有的则从小炼油厂进货,卖“脏油”,还有的是把不同标号的柴油掺着卖。

## 记者遭拦截质问

暗访过程中记者发现,在103省道喇嘛湾段,有多个黑加油站伪装得特别巧妙,但有一处黑加油站竟然把加油机就安装在了自家的窗台下,屋里还住着人。

采访中,记者发现,有一辆流动加油车就停靠在路边,车上有个大油罐,还安装了加油机,车门上写有“柴油,4.3”几个字。加油车旁边竟然有人不仅抽着烟,手里还拿着维修汽车的工具走来走去。

记者发现,还有两处黑加油站就直接把加油机安装在路边显眼处。不过,其中一处黑加油站的老板警惕性特别高。当时,记者驱车经过这家黑加油站时,

由于车速快了点,记者所拍照片有些模糊。于是,记者又将车调头回来,打开车窗重新拍了几张。没想到,记者的这一举动立即引起了黑加油站男老板的注意。这位男老板竟然开着一辆黑色越野车追了上来,拦住记者所乘轿车,大声质问:“你们是干什么的?”记者回答:“路过,想加点汽油,可发现你那里只有柴油。怎么啦?”那位黑加油站老板再没答话,又狠狠地瞪了记者一行几眼后,才开车离去。

知情者说,这是有人刚把加油机买回来,还没来得及安装呢。

## 存在巨大安全隐患

知情者介绍,一个正规的加油站从立项到建成要